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Р Е Ц Е Н З И Ј А

 НА ПРАКТИКУМОТ СО НАСЛОВ „НАДВОРЕШНА ТРГОВИЈА” ОД  ДОЦ. Д-Р 
ЕМИЛИЈА МИТЕВА-КАЦАРСКИ,  ЕКОНОМСКИ ФАКУЛТЕТ, УНИВЕРЗИТЕТ 

„ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” ВО ШТИП

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените основи за 
остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип, како 
и Одлуката бр. 1202-199/13 од 165. редовна седница на Наставно-научниот совет на 
Економски факултет, одржана на 13.12.2018 година, избрана е Рецензентска комисија во 
состав:
- проф. д-р Весна Георгиева-Свртинов, Економски факултет при Универзитет „Гоце 

Делчев” – Штип;
- доц. д-р Влатко Пачешкоски, Економски факултет при Универзитет „Гоце Делчев” 

– Штип,
за изготвување на извештај, рецензија на приложениот ракопис (практикум) 

„НАДВОРЕШНА ТРГОВИЈА” од доц. д-р Емилија Митева-Кацарски, наменет за 
студентите на прв циклус студии на Економски факултет при Универзитет „Гоце Делчев” 
во Штип.

По прегледот на ракописот, Комисијата до Наставно-научниот совет на Економски 
факултет го поднесува следниов 

И З В Е Ш Т А Ј
  
Општи податоци за ракописот: Учебното помагало – практикум „Надворешна 

трговија” од доц. д-р Емилија Митева-Кацарски претставува заокружена целина којашто 
ги анализира емпириските апсекти во надворешната трговија и која студентите ја изучуваат 
на истоимениот предмет – Надворешна трговија. Практикумот е наменет за изучување на 
наведениот предмет од страна на студентите од: втора студиска година (трети семестар) на 
насоката Финансии, каде што предметот Надворешна трговија се јавува како задолжителен, 
со неделен фонд на часови 2+2+2 и ВО (вкупна оптовареност) од 180 часови, 6 кредити; 
трета година (петти семестар) на насоката Бизнис економија, каде што предметот е 
задолжителен, со неделен фонд на часови 2+2+2 и ВО (вкупна оптовареност) од 180 часови, 
6 кредити; втора година (трет семестар) на насоката Менаџмент и претприемништво, каде 
што предметот е изборен, со неделен фонд на часови 2+2+2 и ВО (вкупна оптовареност) од 
180 часови, 6 кредити и трета година (шести семестар) на насоката Маркетинг менаџмент, 
каде што предметот е изборен, со неделен фонд на часови 2+2+2 и ВО (вкупна оптовареност) 
од 180 часови. 

Податоци за обемот на ракописот: Практикумот содржи 75 страници, со повеќе 
табели и практични примери кои им овозможуваат на студентите многу полесно разбирање 
и совладување на оваа практична проблематика. На последната страница се сместени 
релевантните библиографски единици кои ја третираат  проблематиката на надворешната 
трговија. Трудот е пишуван во А4 формат, со нормален проред, со употреба на фонт Arial и 
големина на буквите 11. Сметаме дека обемот на трудот и неговата содржина ги задоволуваат 
критериумите согласно со предвидениот број на часови и одредбите од Правилникот за 
единствените основи за остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев“ 
– Штип.

Податоци за постоење на сличен или ист наслов: Трудот е креиран врз основа 
на потребата од создавање на учебно помагало кое од практичен аспект ќе им овозможи 
на студентите полесно совладување на материјата како и поврзување на теоретските и 
методолошките концепти со практиката во надворешната трговија. Нивото и стилот на 
вежбите во практикумот се приспособени кон знаењата и потребите на студентите од 
додипломски студии. Секоја тематска единица започнува со краток преглед на содржината 
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која е разработена во главата која е предмет на таа вежба. Во секоја вежба, поставени се 
прашања за дискусија кои треба да им овозможат на студентите да проверат дали целосно 
ја разбрале материјата, како и да ги продлабочат своите сознанија преку дополнителни 
истражувања и анализи. Од оваа причина сметаме дека материјалот обработен во 
практикумот се одликува со голема практична значајност, како за студентите, така и за 
сите останати субјекти кои имаат интерес во оваа проблематика.

Краток опис на содржината: Содржински, трудот е конципиран во 4 поглавја, кои 
ги покриваат тематските единици предвидени со наставната програма. Во продолжение 
следи кратка презентација на одделните тематски единици.

Во првата глава е направена анализа на импликациите на теориите за меѓународна 
трговија. Поставените вежби се конципирани во насока на правење на компаративна 
паралела меѓу различните теоретски правци во развојот на економската мисла.

Предмет на анализа во втората глава се извозните структури на одделните земји со 
користење на Стандардната меѓународна трговска класификација, глобалните трендови во 
размената на услугите, бенефитите и трошоците од странските директни инвестиции во 
технолошко индустриските развојни зони, како и економските придобивки од слободното 
движење на работната сила.

Третата глава е посветена на анализа на ефектите, како и економските перформанси 
и трговските индикатори на одделните регионални економски интеграции, трговските 
импликации од БРЕГЗИТ, улогата на СТО во глобалната трговија, како и резултатите 
од одржаните министерски конференции во рамките на СТО. Вежбите во оваа глава се 
заокружени со анализа на бенефитот на РМ од членството во СТО.

Во четвртата глава е направена компаративна паралела на слободната трговија и 
протекционизмот, анализа на економските аргументи за употреба на царините (аргументи 
„за” и аргументи „против”), како и примената на реторзионите царини во трговската војна 
меѓу САД и Кина. Посебен акцент во оваа глава е ставен на анализа на студии на случај во 
врска со примената на  нецаринските бариери како најважен регулативен инструмент на 
трговската политика на многу земји, посебно на големите и развиени економии.

Преку ваквиот начин на обработка на проблематиката поврзана со надворешната 
трговија, сметаме дека е постигната главната цел на авторката – да им помогне на студентите 
да ги разберат и продлабочат своите сознанија во врска со основните карактеристики 
на современите економски текови во меѓународната размена, новите правила на кои 
претпочива мултилатералниот трговски систем, како и важноста на инструментите на 
надворешнотрговската политика.
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ЗАКЛУЧОК

Учебното помагало - практикум „НАДВОРЕШНА ТРГОВИЈА” од доц. д-р Емилија 
Митева-Кацарски претставува материја која содржи емпириска анализа на надворешната 
трговија. Авторката направила успешна анализа на конкретни студии на случај поврзани 
со меѓународната трговија, со цел да ја доближи предметната материја до студентите и да 
им помогне да ги продлабочат своите сознанија во врска со практичните импликации на 
теориите за меѓународна трговија, глобалните трендови во размената на стоките, услугите, 
капиталот и работната сила, ефектите од процесот на регионално и мултилатерално 
економско интегрирање, како и влијанието на протекционизмот во реалниот трговски 
свет. Се надеваме дека на овој начин, преку изучување на оваа проблематика студентите ќе 
стекнат соодветни знаења кои понатаму ќе можат да ги применат како во изучувањето на 
останатите предметни дисциплини, така и во нивната понатамошна професионална работа. 

Врз основа на изнесеното, имаме особена чест на Наставно-научниот совет на 
Економскиот факултет во Штип да му предложиме учебното помагало (практикум) 
со наслов „Надворешна трговија” од доц. д-р Емилија Митева-Кацарски да го одобри 
за издавање.
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